

国家“八五”重点科技攻关项目 85—102—06 课题 以全优成绩通过国家评审验收

受国家计划委员会委托,中国石油天然气总公司(以下简称总公司)组织由中国科学院、有关高等院校、地质矿产部及总公司等单位的院士、专家、教授组成的验收评审(委员会)组,于1995年10月9~13日在四川省乐山市对四川石油管理局承担,成都理工学院、西南石油学院、南京大学、总公司石油勘探开发科学研究院等单位参加的85—102国家科技攻关项目中的“四川盆地碳酸盐岩大中型气田形成条件及分布规律”课题(06课题)进行了评审验收。

8个一级专题的验收评审意见如下。

01: 四川盆地已知大中型气田成藏条件研究

采用盆地数值模拟、地球卫星遥感、古隆起圈闭动态演化、峨眉地裂运动和层序地层学等新理论、新方法,对盆地已知大中型气田的成藏条件进行综合研究。取得成果:通过对含油气基本地质条件的研究和盆地分析类比,认为四川盆地属古老的克拉通内部盆地,其上叠加了晚三叠世的前陆盆地和印支期以后的内陆坳陷盆地,与国外类比,具有进一步勘探发现大中型气田的前景;连续定量地模拟了川东地区石炭系大中型气田成藏的全过程,再现了沉积史、热史、生排烃史、油气运移史、油气势史,预测了天然气资源量,指出天然气富集区带,提供了勘探新领域;通过对不同层系大中型气田的成藏条件和成藏机制的研究,首次提出了川东石炭系大中型气田具有明显的两次成藏机制,川西北上三叠统气藏具有“流体高压封存箱”的成藏机制,威远气田上震旦统气藏具有水溶气脱气成藏的机制,其认识对勘探有指导意义;总结出盆地大中型气田形成的六大地质要素;提出加里东古隆起震旦系、川东石炭系地层—构造复合型圈闭、川西北上三叠统和川中雷一¹等四个领域是近期寻找大中型气田的主要目标,并相应地部署了5口区域探井。

02: 乐山—龙女寺古隆起大中型气田成藏条件研究

采用地震VSP测井、层序地层学、矿物抗机械风化和化学溶解原理、剥蚀与沉积平衡原理及不整合面上下等时界面剥蚀与沉积补偿等新理论、新技术进行综合研究。取得成果:系统研究了盆地基底构造与上覆各期地层的披覆、剥蚀特

(2) 蒸汽夹套与泵体相结合的凹凸法兰面及扶正轮架之间的法兰面均堆焊一层约2mm不锈钢,防止腐蚀。由于凹凸面法兰间的耐腐蚀对中性未改变,下轴承不易偏磨延长其使用寿命。同样扶正轮架之间法兰面耐腐蚀均布于泵轴中部的3个滚轮与泵轴间隙小,稳定泵轴回转时跳动小,确保下

轴承不易偏磨。

(3) 下轴承改为填充F—4(石墨及玻璃粉),增强耐磨性,减小泄漏。

(4) 泵轴承下端装配叶轮及轴套处表面喷焊一层镍铬基粉末材料。

在江油四川矿山机械厂的协作下,制作整改了两台液下硫磺泵,从1989年初使用至今,液硫泵寿命由原

征,查明了乐山—龙女寺古隆起的范围、形态与规模及其演化,得出了该隆起为一个多期同沉积隆起兼剥蚀隆起的巨型穹隆的结论,首次提出在晚三叠世威远已有较大的构造圈闭存在,资阳含气区是古隆起轴部的次级构造—岩性圈闭,为加速勘探加里东古隆起指明了方向;首次确定了威远至川中区寒武系与震旦系间的平行不整合和其上下的等时界面,应用补偿原理,对前寒武纪古岩溶地貌作了研究,并用微量元素、碳氧同位素、阴极发光等资料阐明次生充填物的水介质环境,应用隆起速率、坳陷速率、淋溶系数、残积系数等论证古岩溶孔、洞、缝的成因机制,建立了古岩溶的发育模式;建立四川盆地震旦系、寒武系、奥陶系各统组的沉积模式、沉积微相序列,确认水体变浅的A型序列有利于储层的发育;与国外古隆起油气成藏条件对比,认为乐山—龙女寺古隆起震旦系灯影组具有形成大中型气田的地质条件;除确认并发现了资阳古圈闭气藏外,还综合评价出46个圈闭,优选了资阳—威北、高石梯—磨溪、大兴—汉王场和大足盘龙场等四个区带作为发现大中型气田的目标。

03: 川东地区高陡构造带天然气富集规律研究

采用成藏系统概念、气力场强度、压力封闭、地震连续频谱分析、地震薄层分辨率原理等新理论、新技术,对川东地区高陡构造带天然气富集规律进行综合研究。取得成果:石炭系上倾或横向尖灭缺失部位,可形成大型地层—构造复合型圈闭,是石炭系勘探的新领域;根据天然气生成子系统和运移—捕集子系统及运移排烃方式和捕集方式,从成因上对石炭系成藏系统进行分类,认为过充注高阻捕集成藏系统的勘探风险最小;石炭系有效储集层厚度大、盖层好、古隆起部位、现今低水势区匹配的圈闭,是进一步寻找大中型气田的有利目标;对华蓥山以西的石炭系分布进行了预测,初步发现234.2 km²的地层—构造复合型圈闭;综合评价后指出大天池、南门场—马槽坝、温泉井、黄泥堂—云安厂、明月峡、蒲包山—凉水井等六个高陡构造带和华蓥西复合型圈闭是大中型气田的勘探目标,并建议部署26口预探井,发现门西、沙坪场等14个石炭系新气藏。

来的1~2个月延长到9~15个月,检修周期大大延长。原有的液下硫磺泵每台价格1万余元(不计检修材料费),经整改后的液下硫磺泵,其制作价格为每台5千元。1982~1988年,我厂先后更换了6台液下硫磺泵,取得了较好的经济效益和社会效益。

(编辑 王瑞兰)

04: 四川盆地中西部三叠系重点含气层系天然气富集条件研究

采用标准壳质化指数(MEI)、激光干涉力学模拟实验、声发射实验、电子自旋共振测年、道积分、频域振幅比值法等新理论、新技术、新方法对三叠系重点含气层系 T_3x 、 T_3l 的天然气富集条件进行综合研究。取得成果:系统地研究了 T_3 陆源有机质的丰度、类型、热演化特征及生烃模式,创新地提出评价煤系烃源岩总生烃潜力的 MEI,拓宽了资源评价的途径;川西区上三叠统为深盆气成藏机制,其分布预测在压力梯度 1.8 以内;深入总结了上三叠统储集层特征、控制因素及分布规律,认为沉积、成岩和构造三因素决定储集层的优劣;对砂岩储集层的裂缝发育规律、形成时期进行了系统研究,建立 11 种构造剖面的裂缝发育模式和三种不同类型背斜圈闭的裂缝发育模式,明确了裂缝期次及其对油气运移的控制作用;除研究背斜圈闭外,还研究了地层—构造复合型圈闭和岩性等圈闭,并预测了砂岩厚度和孔隙度;提出公山庙—八角场、灌口—平落坝—固驿镇、磨溪—龙女寺—潼南、新桥—黎雅庙和文井—泸溪场等五个大中型气田勘探目标。

05: 四川盆地碳酸盐岩缝洞系统形成条件及分布预测

采用曲率分析、构造滤波、平衡剖面正演、道积分、高分辨处理、地震模式识别、分形分维、人工神经网络、 T_m 卫星图像解释等 20 多种先进方法和技术,从裂缝特征、形成机制、分布规律、缝洞气藏圈闭类型、成藏机制等方面研究和预测了 P、T 碳酸盐岩裂缝分布。取得成果:将孔、洞、缝的形成与演化过程分为六个阶段,对缝洞进行成因分类与评价,指出构造张性缝、构造期岩溶孔洞有效性好;建立了不同构造类型、不同叠加形式的背斜及其构造部位的裂缝模式,对裂缝形成机理、裂缝圈闭形成条件及其分布规律有了深刻的认识;引用断层应力场强度因子 K_1 ,研究与断层有关的裂缝发育程度,引用变形频数研究构造叠加关系与裂缝发育程度,指出在变形岩体传力边界的几何形状和尺寸大小相近条件下,差应力大、变形强度大、变形频数高、变形速率快、岩石塑性差、埋藏浅、层薄有利于裂缝发育,构造叠加形成不同、构造缝的组合形式不同,其相互连通组成的储渗网络规模也不相同;对裂缝圈闭气藏的成藏模式研究,充分考虑到了断层在该气藏成藏过程中的作用,指出 P 模式,以喜山期为主要聚集期,以自生自储为主,天然气短距离运聚,晚期成藏; T_1 模式,除自生自储外,天然气主要沿断层垂向运移,就近富集,次生成藏;在总结以往预测裂缝发育带技术与方法的基础上,研制应用 8 项新方法、新技术,发展了预测技术与方法,为优选勘探目标、精选井位提供了新的技术手段。

06: 四川盆地碳酸盐岩发育区主要烃源岩分布与有机质演化研究

采用镜检与有机地化相结合,烃源体系模式,“TSS”评价系统,甲乙烷同位素及其差值分类图版及储层运移烃、源岩微量烃、天然气(含浓缩)烃三位一体的烃源对比方法等新理论、新技术对盆地大中型气田形成的烃源地球化学条件及

气源进行了综合研究。取得成果:创建上述三种烃的气源对比方法,较好地解决了高演化地区气源对比这一国际性难题,确证盆地大中型气田主要气藏的气源有自生自储型、异源型及混源型三类;立足烃源岩的烃源特征,以源岩展布、成烃潜力、成油与成气最佳时期、排烃期与圈闭形成期、气藏保存条件等,划分出油系与煤系、自源与异源烃源体系,并依据主要烃源特征划分出自源油系、自源煤系、异源油(I、II)系及混源烃源体系五种模式,对大中型气田目标选择进行了有新意的评估;系统地总结了盆地两类油系烃源岩及两类煤系烃源岩的地化特征,创建了 $\delta^{13}\text{C}_1$ 、 $\delta^{13}\text{C}_2$ 及其差值的盆地天然气成因类型图版,实用性强;以本地区低熟源岩样作全岩热压模拟分析,分别求取了泥质岩、碳酸盐岩、煤岩三类不同矿物介质影响下的热演化成烃规律,以此创建“TSS”成烃模型及评价系统;在高一过熟碳酸盐岩地区用镜检与地化参数相结合,大大提高对有机质类型与赋存的置信度,用归一化的 R 值提高了精度,为成烃热演化史研究及盆地主要烃源层的成油、成气及排烃期的确定提供了有说服力的依据。

07: 四川盆地油气保存与破坏的地质研究

采用新理论、新技术,利用多学科的交叉研究,建立了系列的定量评价模型,提出有关油气保存与破坏的新概念,对盆地 P_1 、 T_1 进行地质综合评价研究。取得成果:以传质学理论为基础,推出非稳态实验求解岩石扩散系数的数学模型,纠正了国内封闭式实验稳态模型的偏差(达一个数量级),解决了国外开启式实验准稳态法的不确定因素;根据多重生储盖组合对扩散的交叉影响,首次提出符合地质实际的非均质气藏气的动态扩散模型,在确定气藏形成时间后,可定量计算各层扩散量及剩余保存量,查明成藏至今的动态扩散规律,为定量评价提供了可靠的理论与方法;据渗滤力学机制,将天然气通过盖层的渗漏散失划分为驱替和渗透两阶段,前者与毛管阻力、粘滞阻力有关,后者则受流体势差控制,即盖层动态封闭新概念,导出盖层动态渗滤散失定量评价模型;将三维荧光、顶空气、吸附丝、紫外导数等新技术用于水化学研究,优选出三维荧光指纹图形、顶空气 D 函数分布、吸附丝组合类型等作为判别油气藏保存条件的有效指标,建立了气藏保存的水化学评价数学模型;用岩石声发射实验配合包体测温、碳氧同位素分析研究了断层形成的期次及其活动—稳定周期,认为燕山晚幕—喜山早幕、喜山晚幕两期断层对川西 T_3 天然气的保存与散失有重要控制作用,首先归纳出川西五种断层类型。在碳酸盐岩区用数量化理论建立了断层保存系数的预测模型;经综合分析,提出了 P_1 、 T_3x^2 、 T_3h^2 、 T_3h^4 为天然气保存的有利地区。

08: 四川盆地碳酸盐岩储层横向追踪及预测技术

研制出具有自己特色的 F—LOG 分析技术和换子波剖面技术,对碳酸盐岩储层特征与类型进行评价研究。取得成果:F—LOG 技术依据地震波穿透地层时,其频谱中的高频成分相对低频成分衰减程度的差异与地层岩性、物性(孔隙度、含水含气性)的差异为正相关的特点,利用高低频成分的相对变化追踪并预测储层的横向变化,用物理模型地震数据

管道工程师助手

王寿喜 吴竟群 王立

西南石油学院

系统概述

在管道工程师日常的设计、施工和管理

工作中,常常涉及大量的计算、数据查询和报告编写工作,有时这几项工作要同时进行。为减轻管道工程师的劳动量,提高工作效率,我们开发了“管道工程师助手”软件(Pipekid),提供一个可同时进行上述工作且互为支持的集成工作环境,为管道工程师的设计和管理工作提供必要的手段和常用工具。

功能简介

该软件包括下列主要功能,它们通过菜单系统来调用,可同时调入操作台,各功能间可相互支持。

(1)文本编辑器

可进行中英文文本编辑,工作时可直接调用 Pipekid 的其它工具,而且工程计算、数据查询及其它工具的结果可直接插入所编文件的任意位置,以方便管道工程报告的编写工作。该编辑器操作类似于 MS、EDIT,所生成文本文件适用于 WORDSTAR、WPS 和其它文本文件编辑器。

(2)管道工程计算

该软件现支持 32 种计算,涉及石油及天然气管道工艺、强度和经济等方面,具体内容如表 1 所示。

表 1 管道工程计算内容

Table 1. Computation contents of pipeline engineering

液体管道工艺计算	气体管道工艺计算	管道强度计算	技术经济分析
一般流动计算	一般流动计算	分支管连接计算	经济管径
并联管道计算	并联管道计算	壁厚或运行压力计算	管子尺寸初算
泵站布置	低压气体流动计算	混凝土涂层参数计算	气体管道及压缩机费用
水击分析	蒸汽管道流动计算	水静压试验和甲醇体积计算	按期完成计划概率计算
离心泵计算	停输排空时间计算	立管纵向应力分析	
埋地热油管热力计算	沿程温度分布	直角弯管横向应力分析	
停输温降时间计算	压缩机站布置	管道穿越环纵应力分析	
	压缩机计算	近海管道机械计算	
	压缩机除尘器尺寸计算		
	孔板流量计计算		
	气体压缩系数计算		
	天然气性质计算		

(3)数据手册

可分类查询管道工程的有关数据

和指标,涉及油气理化性质、管道设

备、技术指标及管道工程规范等。

(4)工程字典

可通过翻译器实现管道工程词

汇,石油工业部门、协会、杂志名称的

英汉对译。

(5)单位换算

和实际地震资料进行 F—LOG 处理证明具有有效性与应用价值;换子波剖面技术采用拟合子波与地震剖面中的地震道相关,并消去子波的影响,得到反射系数剖面,将反射系数剖面与宽度为 2~5 ms 的方波褶积最后得到换子波剖面,表明换子波剖面有较高的纵向和横向分辨率,对追踪地下反射界面的形态变化,层位对比、标定,绘制反射界面的构造图有着很重要的作用;应用上述方法对磨溪 T_2l^1 、 T_3h^2 进行构造与储层研究,验证了方法的可行性,揭示了气藏分布规律,对开发有指导作用,为平缓构造带碳酸盐储层预测与构造解释提供了新经验;地震道分析技术预测了各种类型的非背斜复杂圈闭,提供了华蓥西长兴组生物礁等六个可勘探目标;还研究和移植了一系列配套方法与程序,在 GQS 工作站上形成了较成熟的、具有一定生产能力的地震道分析处理解释系统。

评审委员一致认为,各专题组紧紧围绕四川盆地碳酸盐岩大中型气田形成条件及分布规律进行攻关,以缜密的科学构思、大量的地质样品、先进的方法和技术、长期的资料积累,紧密结合生产实际,经综合研究与理论提升,取得了既有科学理论水准又有广泛应用价值的,在生产上已见到显著实效的高水准成果。8 个一级专题中的 03、05、06、07 专题总体达到国际领先水平;01、02、04 专题达到国际先进水平;08 专题达到国内领先水平,其中储层预测方法的应用效果达到国际先进水平。

为了及时有效的交流,决定以缩写的形式对各专题的报告进行浓缩、精炼,作为《天然气工业》1996 年增刊于今年下半年向国内外发行,欢迎购阅。

(编辑 居维清)